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Περίληψη
Τα ανθρώπινα όντα έχουν τη μοναδική ικανότητα να σκέ

φτονται το θάνατό τους. Πολλοί θεωρητικοί, όπως ο Becker,
ο Brown, ο Lifton και ο Rank υποστηρίζουν ότι τα συναισθή
ματα που πηγάζουν από τις σκέψεις αυτές αποτελούν τη βά
ση της ανθρώπινης συμπεριφοράς.

Η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου έχοντας ως αφετηρία
τις ιδέες του Becker πρεσβεύει ότι η συνειδητοποίηση της ύ-
παρξής μας συνοδεύεται και από τη συνείδηση του αναπό
φευκτου θανάτου μας. Η συνειδητοποίηση αυτή προκαλεί α-
περίγρατττο τρόμο ο οποίος αντιμετωπίζεται με ένα πολπισμι-
κό αντίδοτο. Το πολιτισμικό αντίδοτο αποτελείται: α) από μια
βιοθεωρία η οποία δίνει στη ζωή νόημα, διάρκεια και σταθε
ρότητα και β) από την αυτοεκτίμηση, την πεποίθηση δηλαδή
ότι κάποιος διαθέτει αξία μέσα σε έναν κόσμο με νόημα.

Εισαγωγή

Οι προηγμένες νοητικές ικανότητες είναι αυτές που διαχωρί
ζουν τα ανθρώπινα όντα από τα υπόλοιπα του ζωικού βασιλείου.
Τρεις από αυτές τις νοητικές ικανότητες είναι ιδιαίτερα σημαντι
κές, επειδή μας παρέχουν δυνατότητες προσαρμογής και εξαιρε
τική ευελιξία: η ικανότητα να κατανοούμε την πραγματικότητα μέ
σα από σχέσεις αιτιότητας, η ικανότητα να προβλέπουμε μελλο-
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ντικά γεγονότα και η ικανότητα να σκεφτόμαστε με αντικείμενο
τον εαυτό μας.

Η δυνατότητα του ανθρώπινου όντος για πολλαπλούς συνδυα
σμούς διαφόρων παραμέτρων, το καθιστά ικανό να κατανοεί ποι
κίλες αιτιακές σχέσεις, πράμα που αποτελεί τη βάση για την πρό
βλεψη και τον έλεγχο μελλοντικών αποτελεσμάτων. Παράλληλα η
ικανότητα του ανθρώπου να σκέφτεται και ταυτόχρονα αντικείμε
νο της προσοχής του να είναι ό,τι σκέφτεται, αποβαίνει σημαντι
κή για την αυτορρύθμιση της συμπεριφοράς του και καθιστά τις
αντιδράσεις του, σε καταστάσεις του περιβάλλοντος, πιο ευέλι
κτες (Carver και Scheier, 1981).

Όμως αυτές οι ίδιες προηγμένες ανθρώπινες νοητικές ικανότη
τες, οι οποίες είναι γεγονός ότι αυξάνουν τις δυνατότητες επιβίω-
σής μας, συγχρόνως μας ανοίγουν διόδους αναγνώρισης προβλη
μάτων που απορρέουν από πτυχές της ύπαρξής μας οι οποίες
φαντάζουν χαώδεις ή στην καλύτερη περίπτωση, αισθανόμαστε ό
τι αδυνατούμε να τις ελέγξουμε. Ιδιαίτερα σημαντική είναι η συ
νειδητοποίηση ότι είμαστε τρωτοί και ο θάνατος είναι αναπόφευ
κτος. Ο αριστοτέχγης τραγικός Σοφοκλής επιτείνει το δραματικό
στοιχείο στην «Αντιγόνη» βάζοντας, την άκαμπτη ηθικά ηρωίδα
του, η οποία συνειδητά -έχοντας πλήρη επίγνωση των συνεπειών
της πράξης της- έθαψε τον αδελφό της Πολυνείκη, να θρηνεί
μπροστά στον επικείμενο θάνατό της: «Άκλαφτη κι άφιλη, χωρίς
τραγούδια γάμου / η μαύρη σέρνομαι, / στον ύστατο δρόμο μου.
/ Άδικο να μη βλέπω πια το αγνό / το φως του ήλιου, η κακορί-
ζικη» (στιχ. 876-880), Η απόλυτη και άτρωτη Αντιγόνη κάμπτεται
μπροστά στην ιδέα του θανάτου και αποκτά ανθρώπινες διαστά
σεις.

Η δυνατότητα που έχει το ανθρώπινο όν να στοιχειοθετεί το
μέλλον, ιδιαίτερα η ικανότητα να φαντάζεται δυσάρεστα, επώδυνα
και τραγικά γεγονότα, είναι μια συνεχής πηγή άγχους. Η γνώση
ότι είναι αυξημένες οι πιθανότητες να βρεθεί το άτομο μπροστά
σε δυσμενείς καταστάσεις και θλιβερά συμβάντα, ανά πάσα στιγ
μή, του δημιουργεί μια ανάγκη για επιβεβαίωση ότι αυτές οι κα
ταστάσεις και αυτά τα συμβάντα μπορεί να αποφευχθούν. Χωρίς
αυτή την επιβεβαίωση, θα παραλύαμε από τον τρόμο (Solomon,
Greenberg και Pyszcynski, 1991b).

To θνητό της ύπαρξης και τα συναισθήματα, που προκαλού
νται από τη γνώση αυτή, αποτελούν τη βάση για πολλές ανθρώ
πινες κοινωνικές συμπεριφορές, υποστήριξαν πολλοί θεωρητικοί,
όπως ο Becker (1962, 1973, 1975), ο Brown (1959), ο Lifton (1968,
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1983) και ο Rank (1941, 1958). Ο Becker προσπάθησε να συνθέ
σει την ψυχαναλυτική δουλειά των Freud, Rank, Adier, Fromm και
Homey, με τις φιλοσοφικές αναζητήσεις των Nietzche, Kierkegaard
και Norman Brown, την κοινωνική ψυχιατρική του Sullivan και τις
κοινωνιολογικές αναλύσεις των Goffman, Berger και Thomas Luck-
man σε ένα ευρύ θεωρητικό πλαίσιο θεώρησης της ανθρώπινης
κοινωνικής συμπεριφοράς. Υποστήριξε ότι η μη παραδοχή του
θανάτου και το άγχος του θανάτου αποτελούν το παρόρμημα αρ
κετών συμπεριφορών, όπως αυτών που είναι γνωστές ως θρη
σκευτικές πεποιθήσεις, ηθική και προκαταλήψεις.

Κατά τον Becker, η επιβίωσή μας διευκολύνθηκε τα μέγιστα α
πό την ευφυΐα μας, ειδικά από την ικανότητα να νοούμε με συμ
βολικό και αφηρημένο τρόπο, να προβλέπουμε με προοπτική το
μέλλον, να φανταζόμαστε αυτό που δεν υπάρχει ακόμα και μετά
να πραγματοποιούμε τις φαντασιώσεις μας. Όμως η περίπλοκη
δομή του εγκεφάλου, η οποία μας επιτρέπει να είμαστε ευφυείς,
μας κάνει ικανούς και για αυτοσυνείδηση. Η συνειδητοποίηση της
ύπαρξής μας συνοδεύεται και από τη συνείδηση του αναπόφευ
κτου θανάτου μας. Όχι μόνο έχουμε επίγνωση ότι είμαστε θνητοί,
αλλά έχουμε συνείδηση του γεγονότος ότι ο θάνατος μπορεί να
συμβεί ανεξέλεγκτα, απροειδοποίητα και απροσδόκητα.

Ο Becker θεώρησε ότι οι άνθρωποι θα βρίσκονταν σε κατά
σταση απερίγραπτου τρόμου αν είχαν συνεχώς συνείδηση της
θνησιμότητάς τους και της πιθανότητας ο θάνατος να επέλθει ο
ποιαδήποτε στιγμή. Έτσι προσπάθησαν να αντιμετωπίσουν το
πρόβλημα του θανάτου συμβολικά, μέσα από τη δημιουργία του
πολιτισμού. Οι διάφοροι πολιτισμοί προσφέρουν στους ανθρώ
πους έναν τρόπο αντιμετώπισης του υπαρξιακού άγχους, με το
να τους εξυψώνουν πάνω από τον υπόλοιπο έμβιο κόσμο και με
το να επανασυγκροτούν την πραγματικότητα με τέτοιο τρόπο ώ
στε να παρέχουν ένα αντίδοτο στη συνειδητοποίηση ότι ζούμε σε
ένα κόσμο μη ελεγχόμενο και επικίνδυνο, όπου η μόνη βεβαιότη
τα είναι ο θάνατος.

Αν και υπάρχει μεγάλη ποικιλία στο περιεχόμενο των βιοθεω-
ριών που αναπτύσσονται στα διάφορα πολιτισμικά πλαίσια, όλες
οι βιοθεωρίες προσφέρουν μια περιγραφή του πώς δημιουργήθη
κε ο κόσμος, μια περιγραφή του τι πρέπει να κάνουν οι άνθρωποι
για να ζήσουν μια «καλή» και «αξιόλογη» ζωή, και κάποια υπόσχε
ση αθανασίας σε αυτούς που ζουν σύμφωνα με τις πολιτισμικές
επιταγές (Becker, 1962). Εμφυσούν δηλαδή, στον κόσμο νόημα,
αξία, τάξη, διάρκεια και την πιθανότητα της πραγματικής αθανα-
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σίας -που υπόσχεται η θρησκεία- ή της συμβολικής αθανασίας. Η
συμβολοποίηση της αθανασίας λειτουργεί εξισορροπητικά ως
προς τον τρόμο που προκαλεί η επίγνωση του θανάτου. Στις κοι
νωνίες, διαχρονικά, δημιουργήθηκαν τέτοιου είδους σύμβολα -μέ
σω των άγραφων νόμων, των ηθών και εθίμων, των θεσμών- που
μεταλλάσσονταν μορφικά, με την πάροδο των χρόνων, ενώ ταυ
τόχρονα αναπαράγονταν οι πυρήνες τους, παγιωμένοι σε στερεο-
τυπικές κρίσεις. Στις σύγχρονες κοινωνίες, εξαιτίας της διαφορο
ποιημένης -συγκριτικά με τις παλαιότερες- δομής τους, η συμβο
λική αθανασία προσφέρεται αφειδώς, με διάφορα μέσα και τρό
πους, κυρίαρχος των οποίων φαίνεται να είναι η καταναλωτική
μανία, ώστε να επιτυγχάνεται η λήθη της επίγνωσης του θανάτου.

Από την άποψη αυτή, οποιαδήποτε πολιτισμική βιοθεωρία είναι
ένα συμβολικό κοινωνικό οικοδόμημα που παρέχει ένα πλαίσιο με
νόημα, μέσα στο οποίο είναι δυνατόν να ζήσουμε σχετικά απαλ
λαγμένοι, ως ένα βαθμό, από το άγχος (Solomon, Greenberg και
Pyszczynski, 1991a).

Ο Berger δεν υποστηρίζει ότι ο πολιτισμός είναι μόνο συμβο
λικός και με αυτή του την ιδιότητα ότι εξυπηρετεί μόνο τη λει
τουργία της υπέρβασης του θανάτου. Αντίθετα επισημαίνει ότι
αυτή είναι μια, ανάμεσα σε πολλές, σημαντική έκφανση του πολι
τισμού και ότι για να είναι ολοκληρωμένη, οποιαδήποτε ερμηνεία
της ανθρώπινης συμπεριφοράς ή του πολιτισμού, χρειάζεται να α
ναγνωρίζει και αυτή την ιδιότητα του πολιτισμού. «Όποτε αναφε
ρόμαστε στον τρόμο του θανάτου, δεν εννοούμε τον έντονο φό
βο για το θάνατο, αυτό καθεαυτό, αλλά τον τρόμο που απορρέει
από το θάνατο ως απόλυτη εκμηδένιση» (Becker και Luckman,
1967, σελ. 101).

Ο Berger τονίζει ότι αν και μια ουσιαστική λειτουργία του πο
λιτισμού είναι να κατευνάσει τον τρόμο, ο οποίος συνδέεται με
μη ελεγχόμενους και αναπόφευκτους φόβους, που πηγάζουν από
τα μύχια της ύπαρξης, αυτό δε σημαίνει ότι αυτή είναι η μοναδι
κή λειτουργία του πολιτισμού. Με άλλα λόγια, ο άνθρωπος δημι
ουργώντας πολιτισμό αντιμετωπίζει τους ερεβώδεις φόβους της
ύπαρξης, που σχετίζονται με την πραγματικότητα του θανάτου, ε
νώ παράλληλα ο πολιτισμός που πραγματώνει τον βοηθά, με διά
φορους τρόπους, να ξεχνά το θάνατο. Η πορεία επομένως είναι
αμφίδρομη.

Ασφαλώς οι τρόποι να ξεχνά κανείς το θάνατο είναι πολλοί και
διαφοροποιούνται από εποχή σε εποχή και από κοινωνία σε κοι
νωνία. Ο Φιλίπ Αριές (1997) στο βιβλίο του «Ο άνθρωπος ενώπιον
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του θανάτου» αναφέρεται ενδελεχώς οτη «μετάλλαξη» της αν
θρώπινης στάσης απέναντι στο θάνατο σε σχέση πάντα με την ε
ξέλιξη των κοινωνικοοικονομικών παραμέτρων. Παρά αυτή την ε
ξέλιξη, σύμφωνα με τον ίδιο συγγραφέα, η δυναμική, που τα σχή
ματα του νου κρατούν ή ελευθερώνουν, είναι πολύ μεγάλη. Η α
νάπαυση, υποστηρίζει ο Αριές, είναι η πιο παλιά, η πιο διαδεδο
μένη και η πιο σταθερή εικόνα του Εκείθεν, επιβιώνει δε ως σή
μερα παρά τον ανταγωνισμό που υφίσταται από άλλους τύπους
παραστάσεων. Ενδεικτικά, αναφερόμενοι στην παράσταση του θα
νάτου ως ανάπαυση, μπορούμε να κατανοήσουμε πως μέσω αυ
τού του συγκεκριμένου τρόπου, ο πολιτισμός συμβολοποιεί το θά
νατο σε εικόνα-ιδέα κατασταλτική του τρόμου του.

Ο θάνατος ενσωμάτωνεται στην πραγματικότητα της κοινωνι
κής ύπαρξης και αυτή η νομιμοποίηση του θανότου σκοπό έχει το
ίδιο ουσιαστικό έργο «... να βοηθήσει το άτομο να συνεχίσει να
ζει στην κοινωνία μετά το Θάνατο των σημαντικών άλλων και να
ενοράται το δικό του θάνατο με το λιγότερο δυνατό τρόμο, έτσι
ώστε να μην παραλύει και να εξακολουθεί να λειτουργεί στη ρου
τίνα της καθημερινής του ζωής» (Becker και Luckman, 1967, σελ.
101).

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η αίσθηση που έχει ο άνθρωπος
πως ανήκει σε έναν κόσμο με νόημα, είναι απαραίτητη για μια α
παλλαγμένη από το υπαρξιακό άγχος δράση, αλλά δεν είναι αρ
κετή. Οι άνθρωποι χρειάζεται παράλληλα να νιώθουν ότι εξυπηρε
τούν έναν μοναδικά αξιόλογο ρόλο στο πλαίσιο αυτού του κό
σμου για να διεκδικήσουν την ασφάλεια και την αθανασία. Οι πο
λιτισμικές βιοθεωρίες προσφέρουν πάντα την «αρμόζουσα» συ
μπεριφορά και τους ρόλους που θα πρέπει να υιοθετηθούν. Η υι
οθέτηση αυτών των συμπεριφορών και ρόλων δρα καταπραϋντικά
και κατευναστικά ως προς το υπαρξιακό άγχος. Οι άνθρωποι αι
σθάνονται ότι έχουν αξία όταν ζουν σύμφωνα με τις απαιτήσεις
του πολιτισμικού πλαισίου.

Ο τρόπος λοιπόν, με τον οποίο αντιμετωπίζεται το υπαρξιακό
άγχος εντός του πολιτισμικού πλαισίου, έχει δύο πτυχές:
α. Μια πολιτισμική βιοθεωρία, η οποία δίνει οτη ζωή νόημα, διάρ

κεια και σταθερότητα, παρέχοντας ένα σύστημα αξιών σύμφω
να με το βαθμό πραγμάτωσης βάσει του οποίου αξιολογούνται
οι άνθρωποι, και

β. Την αυτοεκτίμηση, η οποία αποκτάται όταν το άτομο θεωρεί ό
τι ζει σύμφωνα με τον κώδικα αξιών της κουλτούρας του και
του πολιτισμού του. Από την άποψη αυτή, η αυτοεκτίμηση, η
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αίσθηση δηλαδή που έχει κάποιος ότι διαθέτει αξία μέσα σε έ
ναν κόσμο με νόημα (Becker, 1962), εξυπηρετεί τον πρωταρχι
κό αμυντικό σκοπό της, να προστατέψει το ότομο από το άγ
χος που έχει σχέση με τη θνηοιμότητό του.

Η αυτοεκτίμηση, επομένως, βασίζεται στην αντίληψη ότι είναι
κάποιος ένα αξιόλογο μέλος ενός συγκεκριμένου πολιτισμικού
πλαισίου. Η απόκτηση αυτής της αίσθησης, της αξίας του εαυ
τού, απαιτεί την αποδοχή του μεγαλύτερου μέρους των πολιτισμι
κών αξιών και την αντίληψη ότι το ότομο ζει σύμφωνα με τις α
ξίες αυτές. Το πολιτισμικό πλαίσιο επομένως, λειτουργεί ως αντί
δοτο και ελαττώνει την υπαρξιακή αγωνία της απόλυτης εκμηδέ
νισης, επειδή μας δίνει την αίσθηση ότι είμαστε σημαντικό μέλη
ενός κόσμου που έχει νόημα και διάρκεια.

Η θεωρία αντιμετώπιοης του τρόμου

Οι Greenberg, Pyszcynski και Solomon (Greenberg, Pyszczynski,
και Solomon, 1986· Solomon, Greenberg και Pyszcynski, 1991a)
βασιζόμενοι στις ιδέες του Becker, ανέπτυξαν «τη θεωρία αντιμε
τώπισης του τρόμου», που πρεσβεύει ότι οι άνθρωποι χρειάζονται
την αυτοεκτίμηση, επειδή τους παρέχει προστασία από βαθιά ρι
ζωμένους φόβους που σχετίζονται με το γεγονός ότι είναι ευάλω
τοι και θνητοί.

Κατά τη θεωρία αυτή, το άγχος προκαλείται από το φόβο της
πλήρους εξουδετέρωσης, της απόλυτης εκμηδένισης η οποία ταυ
τίζεται με την κατάληξη στο θάνατο.

Από την άποψη αυτή, ο φόβος του θανάτου είναι ο συναισθη
ματικός τρόπος με τον οποίο εκδηλώνεται το βασικό ένστικτο της
επιβίωσης. Εξαιτίας της ανάγκης για αυτοδιατήρηση, κάθετι που
εισπράττεται ως απειλή από την ανθρώπινη ύπαρξη εναντίον της,
αποτελεί και την πηγή έντονου άγχους. Το άγχος αυτό λειτουργεί
σαν δικλείδα ασφαλείας ως προς την προσαρμοστικότητα, επειδή
προειδοποιεί τον οργανισμό να απομακρυνθεί από απειλητικές κα
ταστάσεις.

Το πρόβλημα έγκειται στην ικανότητά μας να φανταζόμαστε
μελλοντικά απειλητικά γεγονότα και να αναγνωρίζουμε ότι τελικά
ο θάνατος θα κυριαρχήσει πάνω στις προσπάθειες μας να διατη
ρηθούμε στη ζωή. Όλα τα παροντικά απειλητικά γεγονότα ή μας
θυμίζουν το ευάλωτο και θνησιγενές της ύπαρξής μας ή απειλούν
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το πολιτισμικό οικοδόμημα το οποίο, ως αντίδοτο, μας προστα
τεύει από τη συνειδητοποίηση αυτή.

Ενδεικτικές είναι οι θρησκευτικές ερμηνείες που έδιναν, και ε
ξακολουθούν να δίνουν, τα έθνη σε έντονα καταστροφικά φυσικά
φαινόμενα, όπως κατακλυσμοί, σεισμοί, καταποντισμοί. Η συνειδη
τοποίηση του τρωτού της ανθρώπινης ύπαρξης και του εύθραυ
στου του πολιτισμικού οικοδομήματος καθίσταται ιδιαίτερα έντονη
σε αυτές τις περιπτώσεις. Για το λόγο αυτό ο άνθρωπος ενδύει
αυτού του είδους τα φαινάμενα του ολέθρου με μανδύα θρη
σκευτικό και έτσι απεκδύεται τον τρόμο του θανάτου, ως απόλυ
τη εκμηδένιση. Άλλωστε η ερμηνεία υπήρξε σταθερά το πρώτο
και θεμελιώδες μέσο για να τα βγάλει πέρα ο άνθρωπος με τις α
νησυχητικές δυσαρμονίες της εμπειρίας.

Διατηρώντας το αντίδοτο της διάρκειας του πολιτισμικού γί
γνεσθαι, οι άνθρωποι κατορθώνουν να κρατούν ασυνείδητο τον
τρόμο που συνδέεται με το θάνατο. Αυτό σημαίνει ότι, αν και οι
περισσότεροι άνθρωποι συνειδητά κάποιες φορές σκέφτονται το
θέμα του θανάτου, τις περισσότερες ώρες του εικοσιτετραώρου
τους εμπλέκονται σε καθημερινά προβλήματα και ανησυχούν γι'
αυτά. Κατά τους Solomon, Greenberg και Pyszczynski (1991a) αυ
τή η υπεραπασχόληση με τα καθημερινά ατομικά, οικογενειακά,
κοινωνικά, πολιτικά και πολιτιστικά δρώμενα, κρατά τους βαθύτε
ρους φόβους μας εκτός συνείδησης.

Η αυτοεκτίμηση αρχίζει να αποκτά την ιδιότητα του καθησυχα
στικού αντίδοτου στην ενδόμυχη ανησυχία, πολύ πριν το άτομο
να είναι σε θέση να συλλάβει την αφηρημένη έννοια του θανάτου,
ή πολύ πριν συνειδητοποιήσει το αναπόφευκτο του θανάτου
(Green-berg, Pyszczynski, Solomon, Pinel και Jordan, 1993). Από
τη στιγμή της γέννησής του το παιδί αντιδρά ενστικτωδώς με αρ
νητικό συναίσθημα σε κάθετι που απειλεί τη συνέχεια της ύπαρ
ξης του, όπως σε ανάγκες οι οποίες δεν έχουν αντιμετωπισθεί,
στο σκοτάδι, στα θηρία κτλ. Μέρος του άγχους αυτού οφείλεται
στο φόβο ότι οι γονείς του θα το εγκαταλείψουν (Bowlby, 1973).
Ο Becker (1973) θεωρεί ότι αυτές οι ανησυχίες αποτελούν τις αρ
χικές εκδηλώσεις ενός έμφυτου υπαρξιακού άγχους του οποίου η
τελευταία εκδήλωση, ο φόβος του θανάτου, εμφανίζεται αργότε
ρα. Επειδή η αγάπη, η προστασία, και η αντιμετώπιση των ανα
γκών από τους γονείς αποτελούν το μόνο τρόπο που έχει το ε
ξαρτημένο βρέφος αλλά και το παιδί να εξασφαλίσει την ύπαρξή
του, εξυπακούεται ότι αυτά γίνονται σημαντικά κίνητρα για να
προσπαθήσει να κατακτήσει την εύνοια των γονιών του που εμπε-
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ριέχει την κτή(3η των παραπάνω τα οποία του διασφαλίζουν την
ύπαρξη. Πολύ σύντομα το παιδί μαθαίνει ότι με το να είναι «καλό
παιδί» αποκομίζει θετικό αποτελέσματα και οι γονείς του το προ
στατεύουν από τα δυσάρεστα συμβάντα (Becker, 1973· Mead,
1934· Sullivan, 1953). Πρόκειται για μια άτυπη «συμφωνία» που
συνιστά τον κανόνα της προσφοράς και της ανταπόδοσης.

Όσο μεγαλώνει το παιδί, οι γονείς, όλο και περισσότερο, του
συμπεριφέρονται βάζοντας όρους. Προσφέρουν αγάπη, φροντίδα
και εκπλήρωση αναγκών όταν η συμπεριφορά του είναι ανάλογη
της αιτούμενης από εκείνους -η οποία βασίζεται στις δικές τους
αξίες- και απειλούν να αποσύρουν την εύνοιά τους -τις βάσεις
της ασφάλειας του παιδιού- όταν η συμπεριφορά του παρεκκλίνει
από τα πρότυπα συμπεριφοράς που διαμορφώνουν οι δικές τους
αξίες.

Επομένως στα παιδιά γεννιέται μια νέα ανάγκη· πρέπει να μά
θουν να ελέγχουν τη συμπεριφορά τους για να διατηρήσουν τη
γονεϊκή αποδοχή και κατ' επέκταση να μειώσουν τα άγχη τους.
Αυτό το πραγματοποιούν εσωτερικεύοντας τις γονεϊκές αξίες και
αξιολογώντας τον εαυτό τους ανάλογα με αυτές. Έτσι, μπορούν
να αξιολογούν τον εαυτό τους ως καλό, όταν η συμπεριφορά
τους εναρμονίζεται με τη ζητούμενη από τα γονεϊκά πρότυπα, και
να διαθέτουν υψηλή αυτοεκτίμηση, γεγονός που τους δημιουργεί
το αίσθημα της ασφάλειας. Όταν η συμπεριφορά τους είναι μη ε
ναρμονισμένη με εκείνη που αναμένουν οι γονείς, εισπράττουν
τον εαυτό τους ως κακό και αποκτούν χαμηλή αυτοεκτίμηση, γε
γονός που εντείνει το άγχος εξαιτίας της επαπειλούμενης τιμω
ρίας ή της απώλειας της προστασίας από εκείνους που εξαρτάται
η ύπαρξή τους. Με τον τρόπο αυτό η αυτοεκτίμηση -η αντίληψη
δηλαδή που έχει ενστερνιστεί κάποιος ότι η φύση του είναι αγα
θή, ότι είναι καλός- αποκτά την ιδιότητα του αντίδοτου στην α
γωνία της ύπαρξης (Homey, 1950- Kohut, 1977- Mead, 1934' So
lomon et al., 1991b· Sullivan, 1953).

To παιδιά από την ηλικία των τριών ετών περίπου αρχίζουν να
εκφράζουν το ενδιαφέρον τους και τις ανησυχίες τους για το θά
νατο (Anthony, 1971· Yalom, 1980). Με την πάροδο του χρόνου,
και όσο αυξάνονται οι νοητικές τους ικανότητες και οι εμπειρίες
τους, συνειδητοποιούν το αναπόφευκτο του θανάτου, κατανοούν
ότι ο θάνατος είναι ένα τέλος. Το τέλος της ζωής και το τέλος
της ύπαρξης. Ο φόβος της εγκατάλειψης, σε αυτό το χρονικό ση
μείο, αντικαθίσταται από τον υπαρξιακό φόβο του θανάτου. Η γο
νεϊκή αποδοχή προσφέρει κάποια προστασία από τον υπαρξιακό
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φόβο, αλλά από μόνη της δεν μπορεί πια να λύσει αυτό το πρό
βλημα που βιώνεται οδυνηρά. Ο θάνατος γίνεται η τελειωτική α
πειλή για τη φυσική ασφάλεια, για την πίστη σε μια ζωή γεμάτη
νόημα, για την πίστη σε αξίες. Η έως αυτή τη χρονική βαθμίδα
κοινωνικοποίηση -η διαδικασία κατά την οποία το άτομο εσωτερι-
κεύει ασυνείδητα κοινωνικούς κανόνες και αξίες- μοιάζει να χάνει
τη λειτουργικότητά της ως ασπίδα προστασίας από το φόβο του
θανάτου. Η αγάπη, ο έπαινος, η εκτίμηση από τους γονείς, επει
δή το παιδί κάνει αυτό που εκείνοι περιμένουν να κάνει, χάνουν
την αποτελεσματικότητά τους, ως ασφαλιστικές δικλείδες, μπρο
στά στο φόβο του τέλους της ζωής. Τα παιδιά για να μπορέσουν
να αντιμετωπίσουν αυτή την απειλή χρειάζεται να μετατοπίσουν
τη βάση της ασφάλειας από τους γονείς σε κάτι άλλο που να υ
περβαίνει το θάνατο.

Τα παιδιά, στην προεφηβική και εφηβική ηλικία, συνειδητοποι
ώντας ότι οι γονείς τους δεν είναι τέλειοι, ότι είναι θνητοί και δεν
μπορούν να τα προστατέψουν από όλες τις δυσάρεστες εμπειρίες
και κυρίως από το θάνατό τους, αντιδρούν με τρόπο αλυσιδωτό.
Με συναισθήματα απέναντι στους γονείς τους αμφιλεγόμενα και
αμφιθυμικά. Αυτά προκαλούνται από το θυμό που γεννιέται από
την αίσθηση ότι οι γονείς δεν μπορούν να τους προσφέρουν αυ
τό που πραγματικά επιθυμούν, δηλαδή απεριόριστη προστασία α
πό όλα τα αρνητικά συμβάντα του παρόντος και του μέλλοντος.
Επομένως, οι γονείς χάνουν, τουλάχιστον μερικά, τη δύναμή τους
ως έρεισμα της αυτοεκτίμησης.

Αποτέλεσμα του γεγονότος αυτού είναι τα παιδιά να βιώνουν
τον τρόμο. Αυτός τα ωθεί να διευρύνουν τις βάσεις της αυτοεκτί-
μησής τους μέσω της προσκόλλησης σε θρησκευτικές ή άλλες α
ξίες και σε δεδομένα του πολιτισμικού τους πλαισίου. Με αυτόν
τον τρόπο μπορούν να κερδίσουν την αποδοχή και την προστασία
του Θεού ή των ισχυρών άλλων.

Για την πλειοψηφία των παιδιών, αυτή η μετάλλαξη της βάσης
της ασφάλειας από τους γονείς σε κάτι άλλο, είναι σχετικά εύκο
λη. Οι περισσότεροι γονείς μαθαίνουν στα παιδιά τους για τη
θρησκεία, τον πατριωτισμό και άλλες συμβολικές πιθανότητες άρ
νησης του θανάτου πολύ πριν από την πρώτη τους υπαρξιακή
κρίση. Όλες αυτές οι συμβολικές πιθανότητες άρνησης του θανά
του εντάσσονται στο πολιτισμικό πλαίσιο. Μετά από αυτό το με
ταβατικό στάδιο, η αυτοεκτίμηση είναι η αντίληψη ότι κάποιος ζει
σύμφωνα με τις αξιολογικές απαιτήσεις του πολιτισμικού πλαισίου
(Solooion et al., 1991a).
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Γι' αυτούς που ζουν σύμφωνα με τα πολιτισμικά ιδεώδη, το
κοινωνικό πλαίσιο υπόσχεται όχι μόνο την ικανοποίηση των ανα
γκών τους και την προστασία από αρνητικά επακόλουθα, αλλά
και την πιθανότητα της αθανασίας. Αυτή η πιθανότητα καλλιεργεί
ται τόσο μέσα από την πίστη σε μια άλλη ζωή. όσο και συμβολι
κά μέσα από τη συσσώρευση πλούτου, τα επιστημονικά επιτεύγ
ματα, τις καλλιτεχνικές δημιουργίες αλλά και την τεκνοποίηση
(Becker, 1973, 1975· Rank, 1931, 1961).

Αυτές οι συσχετίσεις, που μαθαίνονται στα πρώτα παιδικά χρό
νια, ενισχύονται σε όλη τη διάρκεια της ζωής με διάφορα πολιτι
σμικά διδάγματα. Αυτά έχουν πολύ βαθιές ρίζες. Ο Dodds (1978,
σελ. 40) υποστηρίζει ότι «ο άνθρωπος προβάλλει μέσα στο κοσμι
κό σύμπαν την αρτιγενή του απαίτηση για κοινωνική δικαιοσύνη·
κι όταν από το απώτερο διάστημα η μεγεθυμένη ηχώ της ίδιας
του της φωνής γυρνά πίσω σε αυτόν, ως υπόσχεση τιμωρίας για
τους ενόχους, ο άνθρωπος αντλεί από αυτό θάρρος και ασφά-
λεια>>. Στην αρχαϊκή θρησκευτική σκέψη, γράφει ο Dodds, υπάρχει
η τά^ να μεταμορφώνεται κάθε υπερφυσικό γενικά, και ο θεός
ειδικότερα, σε πράκτορα της δικαιοσύνης. Ο Lerner (1980) θεωρεί
ότι οι άνθρωποι έχουν ανάγκη να πιστεύουν ότι ο κόσμος είναι δί
καιος και μέσα σε αυτόν καθένας παίρνει αυτό που του αξίζει.
Εάν λάβουμε υπόψη ότι η αίσθηση του δικαίου είναι τόσο παλιά
όσο και ο άνθρωπος -στον Όμηρο τη συναντάμε με τη μορφή
της προσφοράς και της ανταπόδοσης- μπορούμε να κατανοήσου
με την αίσθηση του δικαίου ως το στοιχείο εκείνο που αποκαθι
στά στον ψυχισμό του ατόμου μια ισορροπία, η οποία δρα κατα
πραϋντικά και κατευναστικά, επειδή του δημιουργεί το αίσθημα
της ασφάλειας, εξαιτίας του ότι λειτουργεί ως η αντανάκλαση ε
νός κόσμου δίκαιου.

Η πίστη σε ένα δίκαιο κόσμο μεταβιβάζεται μέσα από την ε
μπειρία, όπως και μέσα από τα πολιτισμικά διδάγματα ηθικής και
θρησκευτικής φύσης, τα οποία ενισχύουν την πεποίθηση ότι η κα
λή συμπεριφορά αμοίβεται και η κακή τιμωρείται. Η πεποίθηση
αυτή ενισχύεται από το νομικό πλαίσιο και την οργανωμένη σε
θεσμό Δικαιοσύνη. Ο Lerner αναφέρει διάφορους τρόπους με
τους οποίους οι άνθρωποι διατηρούν, την κατά κύριο λόγο ασυ
νείδητη, πεποίθηση ότι ο κόσμος είναι δίκαιος παρά τις πολλές α
ποδείξεις για το αντίθετο.
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Οι συνέπειες της θεώρησης της αυτοεκτίμησης
ως ένα πολιτισμικό κατασκεύασμα

Η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου πρεσβεύει ότι η αυτοεκτί
μηση είναι ένα πολιτισμικό δημιούργημα. Οι άνθρωποι δεν μπο
ρούν να αποκτήσουν μια αίσθηση αυτοαξίας αν δεν ενστερνι
σθούν τις επιταγές της πολιτισμικής βιοθεωρίας στην οποία ανή
κουν. Οι επιταγές αυτές αφορούν κάποιες γενικές αξίες όσο και
κάποιους συγκεκριμένους ρόλους. Με δεδομένη τη μεγάλη ποικι
λία πολιτισμικών αξιών, όπως αυτή αποκαλύπτεται από την αν
θρωπολογική έρευνα, εξυπακούεται ότι οι αξίες, μέσα από τις ο
ποίες οι άνθρωποι αποκτούν και διατηρούν την αυτοεκτίμησή
τους, δε συνδέονται με το «απόλυτα καλό». Οι αξίες αυτές απο
κτούν τη δύναμη τους επειδή νομιμοποιούνται από την πολπισμι-
κή βιοθεωρία και όχι επειδή έχουν κάποια προσαρμοστική ή χρη
στική λειτουργία (Berger και Luckman, 1967). Αυτό σημαίνει ότι η
ίδια συμπεριφορά που μπορεί να επιφέρει εκτίμηση σε ένα συ
γκεκριμένο κοινωνικό πλαίσιο -διαμορφωμένο με συγκεκριμένες
πολιτισμικές παραμέτρους- μπορεί να έχει το αντίθετο αποτέλε
σμα σε ένα άλλο κοινωνικό πλαίσιο που μορφοποιήθηκε υπό την
επίδραση διαφορετικών πολιτισμικών επιρροών.

Οι κοινωνιολογικές αναλύσεις του Goffman (1959) και των Ber
ger και Luckman (1967) συνεκτίμησαν και ένα άλλο χαραιαηριστι-
κό της κοινωνικής πραγματικότητας, όπως αυτή διαπλάθεται με
βάση το πολιτισμικό παρελθόν της συγκεκριμένης κοινωνίας. Επει
δή το κοινωνικό οικοδόμημα δεν είναι αρραγές, με την έννοια ότι
η κοινωνία, ως σύνολο σχέσεων, δεν είναι στατική αλλά ευμετά-
βολη και εξελίξιμη, κατ' ακολουθία και το αντίδοτο του πολιτι
σμού στην υπαρξιακή αγωνία χρειάζεται συνεχή διατήρηση, με
την έννοια της ανανέωσης, ώστε να λειτουργεί αμυντικά στις α
πειλές. Αυτό ισχύει επειδή η ποικιλία και η πολυπλοκότητα των
διάφορων βιοθεωριών στις οποίες εκτιθέμεθα, είναι μεγάλη και
για το λόγο αυτό γίνεται φανερή η πιθανότητα, η συγκεκριμένη
βιοθεωρία να χάνει τη δύναμή της ως μη αξιόπιστη. Παράλληλα η
έντονα ανταγωνιστική φύση του κοινωνικού περιβάλλοντος, μαζί
με την ποικιλία των συοτημάτων αξιών και σε συνδυασμό με τη
ρευστότητα των ιδεών και αρχών, που χαρακτηρίζει το σημερινό
κόσμο, οδηγεί σε αβεβαιότητα σχετικά με το κατά πόσο εμείς ως
άτομα, ανταποκρινόμαστε στα βασικά δεδομένα της βιοθεωρίας
μας, εφόσον η αξία μας αξιολογείται σύμφωνα με αυτά.
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Αυτά τα προβλήματα, μαζί με τις συχνές υπενθυμήσεις του γε
γονότος ότι είμαστε τρωτοί και θνητοί, που αναπόφευκτα τις συ
ναντούμε καθώς βιώνουμε την καθημερινότητα, δημιουργούν την
ανάγκη για μια συνεχή επιβεβαίωση της βιοθεωρίας μας και ανα
τροφοδότηση της αξίας μας ως άτομα (Berger και Luckman, 1967·
Goffnian, 1959).

Είναι σημαντικό να γνωρίζουμε ότι τόσο η πολιτισμική βιοθεω-
ρία, όσο και η προσωπική αξία κάποιου είναι, κατά βάση, κοινωνι
κό κατασκευάσματα (Berger και Luckman, 1967). Επομένως αυτές
οι δύο πτυχές του πολιτισμικού αντίδοτου στην υπαρξιακή αγωνία
επιβεβαιώνονται ή απειλούνται από άλλα άτομα.

Η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου, υποστηρίζει ότι ένα με
γάλο μέρος της κοινωνικής μας συμπεριφοράς σκοπό έχει την α
ναζήτηση της ατομικής επιβεβαίωσης ή την προσπάθεια αφενός
να αποφευχθεί η απειλή των αξιών μας, αφετέρου να μην αλλοι
ωθεί το νόημα της βιοθεωρίας μας. Η συμφωνία με τους άλλους
και η αποδοχή που εισπράττουμε από αυτούς επιβεβαιώνει την α
ξία της βιοθεωρίας μας και τις θετικές αυτοαξιολογήσεις μας, αυ
ξάνοντας έτσι ·τη σταθερότητα και την αποτελεσματικότητα του α
ντίδοτου της υπαρξιακής αγωνίας. Αντίθετα, η μη αποδοχή από ε
κείνους, με τους οποίους αισθανόμεθα «ομοιότητα», απειλεί την
πίστη μας στη βιοθεωρία μας καθώς και την αυτοεκτίμησή μας
και κατ' επέκταση, ελαττώνει την αποτελεσματικότητα του πολιτι
σμικού αντίδοτου της υπαρξιακής αγωνίας.

Η προσωπική αξία ενός ατόμου μπορεί να απειληθεί καθορι
στικό μόνο από άτομα τα οποία διαθέτουν όμοιο σύστημα αξιών
και ανήκουν στο ίδιο πολιτισμικό πλαίσιο, επειδή μόνο αυτό που
έχουν την ίδια βιοθεωρία μπορούν να απειλήσουν άμεσα την προ
σωπική αξία κάποιου. Αντίθετα, το νόημα μπορεί να απειληθεί και
από άτομα που βρίσκονται έξω από το πολιτισμικό πλαίσιο, τα ο
ποία πιστεύουν σε μια διαφορετική βιοθεωρία.

Υπάρχουν ελάχιστες έρευνες που εξετάζουν τις άμεσες βρα
χυπρόθεσμες συνέπειες των απειλών στο νόημα. Μια σειρά από
πρόσφατες έρευνες από τον Greenberg και τους συνεργάτες του,
δείχνουν ότι οι άνθρωποι αντιδρούν αρνητικά προς αυτούς που
δε συμμερίζονται τη βιοθεωρία τους (Greenberg, Simon, Pyszczyn-
ski, Solomon και Chatel, 1992' Simon, Greenberg, Arndt, Pyszczyn-
ski, Clement και Solomon, 1997). Έμμεσα υπάρχουν αρκετές εν
δείξεις ότι οι άνθρωποι αντιδρούν αρνητικά προς άλλους με δια
φορετικές στάσεις από τις δικές τους (Bryne, 1971). Η κοινή ταυ
τότητα, που υποδηλώνει και κοινές στάσεις, η οποία στα σύγχρο-

170



Πολιτισμικό οικοδόμημα, φόβος του θανάτου, αυτοειαίμηοη

να κράτη προσδίδεται με πολλούς μηχανισμούς πολιτισμικής ο-
μοιογενοποίησης -το σχολείο αποτελεί έναν από αυτούς με τα
μαθήματα της ιστορίας, της γλώσσας και της γεωγραφίας- οδη
γεί τα άτομα να αντιδρούν αρνητικά προς εκείνους που διαθέτουν
αλλότρια ταυτότητα (Αβδελά, 1997). Η ξενοφοβία και η εθνικιστι
κή αντίληψη αφενός λειτουργεί προστατευτικά ως προς τη διά
σταση της κοινής ταυτότητας, η οποία συσχετίζεται άμεσα με το
πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής αγωνίας, αφετέρου εκδηλώ
νεται ως απόρριψη ή εχθρική στάση εναντίον των άλλων -ξένων
και διαφορετικών- και έτσι καλύπτονται τα ρήγματα του πολιτι
σμικού αντίδοτου του υπαρξιακού άγχους. Ο φόβος του ξένου
και του αλλότριου δρα κατασταλτικά στην εμφάνιση του τρόμου
του θανάτου.

Ανθρωπολογικές έρευνες υποστηρίζουν ότι στον εθνικισμό α
ντανακλάται η αντικειμενική ανάγκη για ομοιογένεια (Gellner,
1992). Αυτή η ανάγκη επικαλύτττει το αίσθημα της ανασφάλειας.
Το «ανήκειν» σε ένα άλλο, σε μια οικογένεια, σε μια ομάδα, σε
μια πατρίδα, σε ένα έθνος, εξοστρακίζει τον τρόμο του θανάτου.

Οι απειλές στην προσωπική αξία κάποιου, βραχυπρόθεσμα έ
χουν ως συνέπεια το άγχος και τις αμυντικές αντιδράσεις, οι ο
ποίες ενεργοποιούνται για να αντιμετωπισθεί το άγχος αυτό. Σχε
τικές έρευνες δείχνουν ότι οι αντιδράσεις για τη συντήρηση της
αυτοεκτίμησης είναι πολλές. Οι πιο συχνές από αυτές είναι: η σύ
γκριση του εαυτού με άλλους που βρίσκονται σε χειρότερη θέση
(Hakmiller, 1966), η απατηλή αντίληψη του sui generis (Campbell,
1986), η έπαρση-υπερδιόγκωση του εγώ (Greenberg και PyszcynskI,
1985), η υπέρ του εαυτού απόδοση της αιτιότητας (Miller, 1976)
και η υιοθέτηση αυτοπεριοριοτικών στρατηγικών (Berglas και Jo
nes, 1978).

Είναι εμφανές ότι όταν απειλείται το νόημα ή η προσωπική α
ξία κάποιου, τότε το άτομο βιώνει το άγχος βραχυπρόθεσμα και
αντιδρά αμυντικά. Οι μακροπρόθεσμες συνέπειες των απειλών
που αφορούν την προσωπική αξία κάποιου ή το νόημα της βιοθε-
ωρίας που ασπάζεται, προϋποθέτουν, κατά τη θεωρία αντιμετώπι
σης του τρόμου, μια χρόνια χαμηλή αυτοεκτίμηοη και έντονο άγ
χος και έχουν ως αποτέλεσμα μη προσαρμοστικές ψυχολογικές
και φυσικές αντιδράσεις.
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Η αυτοεκτίμηση ως αντίδοτο της αγωνίας
του θανάτου: εμπειρικές έρευνες

Εδώ και πολύ καιρό οι ψυχολόγοι έχουν αναγνωρίσει το ζωτι
κό ρόλο της αυτοεκτίμησης στη γενική ψυχολογική υγεία και στην
καθοδήγηση της συμπεριφοράς. Οι άνθρωποι έχουν μια έντονη
και πιεστική ανάγκη να διατηρούν θετικές αξιολογήσεις για τον ε
αυτό τους. Η ιδέα αυτή υποστηρίχθηκε από πολλούς θεωρητικούς
και ερευνητές στο χώρο της ψυχολογίας (Adier, 1930· Allport,
1961· Becker, 1962, 1973* Coopersmith, 1967· Kohut 1977· Mas-
low, 1970* Rogers, 1959· Sullivan, 1953). Επιπλέον, το κίνητρο για
τη διατήρηση της θετικής αστοεκτίμησης έχει χρησιμοποιηθεί για
να ερμηνευθούν διάφορες συμπεριφορές, όπως ο αλτρουισμός, η
διαπροσωπική έλξη, η ρομαντική αγάπη, η μοναξιά αλλά και η ε
πιθετικότητα, η εγκληματικότητα των ανηλίκων, οι ενδο-ομαδικές
συγκρούσεις, η συμμόρφωση, η ψυχοπαθολογία (Jacobs, 1983·
Wylie, 1979). Παρά τον όγκο των ερευνών, οι οποίες μελετούν τη
σχέση της αυτοεκτίμησης με διάφορες συμπεριφορές, εντούτοις
δεν υπάρχει ακόμη ένας ικανοποιητικός ορισμός και μια περιεκτι
κή θεωρία ανάπτυξης της αυτοεκτίμησης.

Όπως προαναφέρθηκε ήδη, τόσο ο Becker (Becker, 1962) όσο
και η θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου (Greenberg, PyszczynskI,
και Solomon, 1986· Solomon, Greenberg και Pyszcynski, 1991a·
Solomon, Greenberg και Pyszcynski, 1991b) πρεσβεύουν ότι από
την πρώιμη παιδική ηλικία η αυτοεκτίμηση λειτουργεί ως ένα α
ντίδοτο ενάντια στο άγχος του θανάτου. Όταν αισθανόμαστε κα
λά με τον εαυτό μας, νιώθουμε προστατευμένοι και ασφαλείς· ό
ταν δεν αισθανόμαστε καλά με τον εαυτό μας -έχοντας σαν κρι
τήριο τις εσωτερικευμένες πολιτισμικές επιταγές- νιώθουμε απει
λή και άγχος. Τι δείχνουν οι έρευνες ως προς το θέμα αυτό;

Οι έρευνες που αφορούν την αυτοεκτίμηση μπορούν να χωρι-
ΟΓΓούν σε δύο μεγάλες, ξεχωριστές μεταξύ τους κατηγορίες. Η
μία περιλαμβάνει έναν πολύ μεγάλο αριθμό ερευνών από τους
χώρους της κοινωνιολογίας, της κοινωνικής και κλινικής ψυχολο
γίας και της ψυχολογίας της προσωπικότητας. Στην κατηγορία
αυτή οι έρευνες αναφέρονται στη σχέση της αυτοεκτίμησης με
τις διάφορες συμπεριφορές. Η άλλη κατηγορία συνίσταται από έ
ρευνες στο χώρο της πειραματικής κοινωνικής ψυχολογίας οι ο
ποίες αξιολογούν τις αντιδράσεις των ατόμων σε καταστάσεις
που απειλούν έντονα την αυτοεκτίμηση τους.
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α. Έρευνες που εξετάζουν τη σχέση
της αυτοεκτίμησης με διάφορες συμπεριφορές

Κατά τη θεωρία αντιμετώπισης του τρόμου, οι άνθρωποι όταν
δεν μπορούν να διατηρήσουν μια αίσθηση αξίας και νοήματος ή
υποφέρουν από χρόνια χαμηλή αυτοεκτίμηση και τα επακόλουθά
της, ή βρίσκουν μια εναλλακτική βιοθεωρία, η οποία είναι πιο λει
τουργική. Ανεξάρτητα από την αιτία, η απουσία αυτοεκτίμησης θα
προκαλέσει άγχος, το οποίο έχει σαν επακόλουθο, όπως προανα
φέραμε, μη προσαρμοστικές φυσικές και ψυχολογικές συμπεριφο
ρές (Yalom, 1980).

Οι σχετικές έρευνες δείχνουν ότι το άγχος επηρεάζει άμεσα ή
έμμεσα, μέσα από τη σχέση που αυτό έχει με το στρες, την εμ
φάνιση ψυχολογικών αλλά και σωματικών προβλημάτων. Άτομα με
χαμηλή αυτοεκτίμηση αντιδρούν με έντονο άγχος σε γεγονότα
που γεννούν εντάσεις. Επιπρόσθετα, το άγχος εμποδίζει το άτομο
να υιοθετήσει προσαρμοστικές συμπεριφορές, οι οποίες, με τη
σειρά τους, θα συνέβαλαν στην άμβλυνσή του ώστε να μην πα
ραταθεί και διευρυνθεί η έκθεση του ατόμου στους παράγοντες
που προκαλούν την ένταση.

Υπάρχουν πολλές έρευνες που στηρίζουν τα πορίσματα αυτά.
Σημαντικές θετικές συσχετίσεις ανάμεσα στη χαμηλή αυτοεκτίμη
ση και τις μη αποτελεσματικές αντιδράσεις στο στρες έχουν βρε
θεί σε δείγμα αστυνομικών (Lester, 1986), πυροσβεστών (Petrie
και Rotheram, 1982), γυναικών που είχαν δύσκολη εγκυμοσύνη
(Hobfoll και Leiberman, 1986), άνεργων (Pearlin, Lieberman, Mena-
ghan, και Mullan, 1981), κακοποιημένων παιδιών (Zimrin, 1986) και
γονιών νεαρής ηλικίας (Osofsky, 1985).

Πολλές έρευνες σχετικά με τα σωματικά προβλήματα δείχνουν
ότι το άγχος και το στρες επηρεάζουν το ανοσοποιητικό σύστημα
και προκαλούν σωρεία σωματικών προβλημάτων, τα οποία κλιμα
κώνονται ως προς τη σοβαρότητά τους, από τη ναυτία μέχρι τον
καρκίνο (Jemott, 1985· Tecoma και Huey, 1985). Συγκεκριμένα, οι
έρευνες δείχνουν να υπάρχει μια οχέση ανάμεσα στη χαμηλή αυ
τοεκτίμηση και τους πονοκεφάλους (Khouri-Haddad, 1984), τις
νευρικές διαταραχές (Inglam, Kreitman, Miller, και Sasldharan,
1986) και γενικά την κακή σωματική υγεία (AntonuccI και Jackson,
1983). Ως προς τα ψυχολογικά προβλήματα, η χαμηλή αυτοεκτί
μηση συνδέεται με το άγχος του θανάτου (Templer, 1971), με "την
επιθετική συμπεριφορά στα αγόρια (Lochman και Lampron, 1986),
με τη βουλιμία στις γυναίκες (Crowther και Chernyk, 1986), με την
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κατάθλιψη (Brown, Andrews, Harris και Adier, 1986; Mellon και
Parry, 1984) και γενικά με το άγχος (Strauss, Frame, και Fore
hand, 1987). Αντίθετα, οι έρευνες συσχετίσεων δείχνουν ότι η υ
ψηλή αυτοεκτίμηση συνδέεται με χαμηλό άγχος, καλή σωματική
και ψυχική υγεία και αποτελεσματική αντιμετώπιση των καταστά
σεων που προκαλούν εντάσεις.

β. Πειραματικές έρευνες

Οι πειραματικές έρευνες δείχνουν πως όταν απειλείται η αυτο
εκτίμηση προκαλείται άγχος (Bennett και Holmes, 1975), και όταν
χρησιμοποιούνται αμυντικοί μηχανισμοί, αυτό ελαττώνεται (Mehl-
man και Snyder, 1985· Solomon et al. 1991a). Επίσης οι έρευνες
δείχνουν ότι οι δημόσιες απειλές είναι ιδιαίτερα στρεσογόνες και
ενεργοποιούν εξαιρετικά ισχυρούς αμυντικούς μηχανισμούς.

Οι έρευνες του Greenberg και των συνεργατών του (Greenberg
et al., 1992· Greenberg et al., 1993) δείχγουν ότι άτομα με υψηλή
αυτοεκτίμηση είναι σε θέση να ανεχτούν με μεγαλύτερη ψυχραι
μία, αυστηρή κριτική για τον εαυτό τους από ό,τι άτομα με χαμη
λή αυτοεκτίμηση. Η ιδέα αυτή είναι εναρμονισμένη με τις θεωρίες
των ψυχολόγων της ανθρωπιστικής σχολής, όπως ο All port (1961),
ο Maslow (1968) και ο Rogers (1959), οι οποίοι υποστήριξαν ότι
τα άτομα με πραγματικά υψηλή αυτοαντίληψη έχουν αυθεντικότε
ρες και λιγότερο προκατειλημμένες απόψεις για τον εαυτό τους
και τον κόσμο. Σε άλλες έρευνες, ο Greenberg και οι συνεργάτες
του έδειξαν ότι η αύξηση "της αυτοεκτίμησης ελαττώνει το άγχος
σε άτομα που έχουν να αντιμετωπίσουν έντονους στρεσογόνους
παράγοντες (Greenberg, Pyszczynski, Solomon, Rosenblatt, Vee-
der, Kirkland και Lyon, 1990· Greenberg, Solomon, Pyszczynski,
Rosenblatt, Burling, Lyon, Simon και Pinel, 1992· Simon, Green
berg, Pyszcynski, Clement και Solomon, 1997).

Γενικά θα μπορούσαμε να ισχυριστούμε ότι η υψηλή αυτοεκτί
μηση συνδέεται με χαμηλότερα επίπεδα αμυντικών μηχανισμών
και μικρότερο άγχος. Αυτό δείχνουν τόσο οι συσχετιστικές όσο
και οι πειραματικές έρευνες (Greenberg et al., 1992· Greenberg et
al., 1993· Steele, 1988· Steele και Liu, 1983· Tesser και Cornell,
1991).

Αυτή η σειρά των ερευνών φαίνεται να βρίσκεται σε αντίθεση
με τη γενικά παραδεκτή ιδέα ότι η καλή ψυχική υγεία συνδέεται
με μια μη ρεαλιστική και πλασματική θεώρηση του εαυτού και
του κόσμου μέσα στον οποίο ζει κάποιος. Οι Taylor και Brown
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(1988) έχουν κάνει πρόσφατα μια θεώρηση της βιβλιογραφίας η
οποία δείχνει ότι τα ψυχολογικό υγιή άτομα, έχουν πιο συχνά α
πό ό,τι τα ψυχολογικό μη υγιή άτομα μεροληπτικές αντιλήψεις για
τον εαυτό τους. Ειδικότερα διαπίστωσαν ότι τα ψυχολογικό υγιή
άτομα είναι θετικό προκατειλημμένα ως προς τις αυτοαξιολογή-
σεις τους, τις μελλοντικές τους προσδοκίες και τις αξιολογήσεις
ελέγχου.

Κατά τον Greenberg και τους συνεργάτες του (Greenberg et
al., 1993) οι διαφορές αυτές ίσως οφείλονται στα κίνητρα των α
τόμων που αξιολογήθηκαν. Στις έρευνες που μελετήθηκαν απο
τους Taylor και Brown (1988), η υψηλή αυτοεκτίμηση συνδέεται
με υψηλό επίπεδα αμυντικών μηχανισμών, οι οποίοι χρησιμεύουν
στη διατήρηση της υψηλής αυτοεκτίμησης. Βέβαια, τα άτομα με
χαμηλή αυτοεκτίμηση, είναι πιθανόν να μη χρησιμοποιούν αυτους
τους αμυντικούς μηχανισμούς, επειδή έχουν παραιτηθεί απο την
προσπάθεια να διατηρήσουν μια θετική εικόνα του εαυτού (Pyszc-
zynski και Greenberg, 1987) ή επειδή είναι μόνιμα προσκολλημένα
σε μια αρνητική εικόνα εαυτού (Swann, 1983). Είναι εμφανές ότι
η σχέση ανάμεσα στην αυτοεκτίμηση και τις άμυνες είναι περί
πλοκη και χρειάζεται περαιτέρω έρευνα.

Όταν το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής
αγωνίας δεν είναι αποτελεσματικό

Το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής αγωνίας συχγά παύει
να είναι αποτελεσματικό. Μερικές φορές είναι δύσκολο η α υνα
το να διατηρηθεί η αντίληψη ότι ο κόσμος έχει νόημα, οποτε ως
επακόλουθο δεν μπορεί να υπάρξει μια αίσθηση αξίας, υτο μπα
ρεί να συμβεί σε εποχές ανομίας. Σύμφωνα με τον Durk eim η α
νομία είναι μια κατάσταση της κοινωνίας στην οποία κυριαρχεί η
αβεβαιότητα, εξαιτίας του γεγονότος ότι οι παραδοσιακές άξιες
δεν έχουν πια κανένα κύρος. , ,

Ο Durkheim υποστηρίζει ότι αυτή η κατάσταση δημιουργεί ενα
έντονο αίσθημα ανασφάλειας και κινδύνου, ιδιαίτερα σε OTopa ευ
άλωτα για προσωπικούς λόγους. Με άλλα λόγια, σε τετοιεζ ττε-
ριόδους οι υπάρχουσες βιοθεωρίες -ιδίως όταν εμποδίζονται και
από κάποιες ατομικές συνθήκες- δεν επαρκούν ωστε να παρέ
χουν νόημα στον κόσμο (Berger και Berger, 1977· Seger, 1977).

Η ανομία μπορεί να παρουσιαστεί σε εποχές οικονομικής ύφε-
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σης αλλά και σε περιόδους ραγδαίας αλλαγής που συνεπιφέρει
αναπροσαρμογή των αξιών και διαφοροποίηση των κοινωνικών
προσδοκιών.

Επειδή η κοινωνία καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τις ανάγκες μας
αλλά και το πόσο μπορούμε να επεκτείνουμε τις προσδοκίες μας,
τις φιλοδοξίες μας και το είδος αυτών αλλά και το πώς και με
πόσα πρέπει να είμαστε ευχαριστημένοι, ένας ξαφνικός πληθωρι
σμός προσδοκιών, επιφέρει αφενός ασάφεια στα όρια κορεσμού
των κοινωνικών αναγκών -άρα και των ατομικών- αφετέρου σύγ
χυση στο άτομο. Στην περίπτωση αυτή κάποιοι άνθρωποι δεν
μπορούν να διατηρήσουν το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξιακής
αγωνίας είτε επειδή δεν μπορούν να συντηρήσουν μια αίσθηση
προσωπικής αξίας μέσα στη ρευστότητα του κοινωνικού πλαισίου,
είτε επειδή αδυνατούν να εξακολουθούν να πιστεύουν στην πολι
τισμική τους βιοθεωρία.

Αν θεωρήσουμε ότι η αυτοεκτίμηση παραμένει σχετικά σταθε
ρή κατά τη διάρκεια της ζωής (ΟοορβΓεπιΐΙΜ, 1967), πολλές από
τις δυσκολίες διατήρησης του πολιτισμικού αντίδοτου στον υπαρ
ξιακό φόβο του θανάτου μπορεί να πηγάζουν από τις αντιλήψεις
για τον κόσμο και τον εαυτό που αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια
της παιδικής ηλικίας. Είναι πιθανόν οι βάσεις της αυτοαξίας, που
καλλιεργήθηκαν κατά την παιδική ηλικία και ενισχύθηκαν αργότε
ρα από τις επιλογές του ατόμου, να διαβρώνονται με το πέρασμα
του χρόνου. Εάν, βάση της αυτοαξίας αποτελεί π.χ. η φυσική ο
μορφιά ή η αθλητική ικανότητα, η φυσική φθορά τους κλονίζει τη
βάση αυτή και έτσι μεγεθύνεται το άγχος. Η επιδείνωση του άγ
χους και της κατάθλιψης κατά τη διάρκεια της ζωής, δείχνει ότι
το επίπεδο της αυτοεκτίμησης -όπως αυτό διαμορφώθηκε στην
παιδική ηλικία- δεν παραμένει οπωσδήποτε σταθερό στην υπόλοι-
πη ζωή (Rosenberg, 1986). Υπάρχει η πιθανότητα να είναι ευκο
λότερο να διατηρήσει κάποιος νόημα και πίστη σε μερικές αξίες
όταν είναι νέος, πριν βιώσει κάποιες αναπόφευκτες εμπειρίες, οι
οποίες αποσταθεροποιούν το πολιτισμικό αντίδοτο της υπαρξια
κής αγωνίας. Τέτοιες εμπειρίες είναι ένας θάνατος, μια αρρώστια,
ένα διαζύγιο, η γνώση της σήψης των θεσμών αλλά και της δια
φθοράς των ανθρώπων.

Στην περίπτωση που οι άνθρωποι, για οποιαδήποτε λόγο, δεν
μπορούν να διατηρήσουν την πίστη τους στην πολιτισμική βιοθε
ωρία, θα επιζητήσουν μια εναλλακτική βιοθεωρία, η οποία θα
τους επιτρέψει να διατηρήσουν την αυτοεκτίμησή τους. Ένα τέ
τοιο παράδειγμα αποτελούν οι άνθρωποι που προσηλυτίζονται σε
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μια νέα θρησκεία. Ο Ulman (1982) διαπίστωσε ότι, πριν από το
θρησκευτικό προσηλυτισμό, τα άτομα δείχνουν ίχνη έντονου
στρες και χαμηλής αυτοεκτίμησης και ο Paloutzian (1981) εξακρί
βωσε ότι, μετά το θρησκευτικό προσηλυτισμό, οι άνθρωποι ανα
φέρουν πως έχουν έναν πιο σαφή στόχο στη ζωή και έναν ελατ
τωμένο φόβο για το θάνατο. Βέβαια οι λύσεις αυτές αφορούν μό
νο κάποιους ανθρώπους.

Αν δεν υπάρχει το αντίδοτο του υπαρξιακού άγχους, τότε το
άτομο είναι απόλυτα εκτεθειμένο στον τρόμο και προσπαθεί να
τον αντιμετωπίσει με τρόπους που το κοινωνικό και πολιτισμικό
πλαίσιο θεωρεί μη προσαρμοστικούς και παθολογικούς. Τέτοιου
είδους τρόποι μπορεί να είναι οι νευρώσεις αλλά και η εξάρτηση
από τα ναρκωτικά. Σε συμφωνία με την ιδέα ότι τα ψυχολογικά
προβλήματα πηγάζουν από την αναποτελεσματικότητα της λει
τουργίας του πολιτισμικού αντίδοτου της υπαρξιακής αγωνίας, οι
διάφορες μελέτες καταλήγουν ότι οι αγχογόνες σκέψεις συνήθως
επικεντρώνονται σε δύο σημεία: σκέψεις σχετικά με το ευάλωτο
της σωματικής υγείας και τον επικείμενο θάνατο αλλά και σκέψεις
σε σχέση με την επαπειλούμενη αυτοεκτίμηση (Kendall, 1978).

Η ανάλυση αυτή έχει σημασία και σε ατομικό και σε πολιτισμι
κό επίπεδο. Ως προς τα άτομα, ο Becker (1971) δίνει την παρα
κάτω συμβουλή στους ψυχοθεραπευτές: «Αν θέλετε να κατανοή-
OCTc ποια είναι η κινητήρια δύναμη που ωθεί τον πελάτη σας, ρω
τήστε τον απλά πώς σκέφτεται τον εαυτό του ως ήρωα, τι απο
τελεί το πλαίσιο αναφοράς για τα ηρωικά του κατορθώματα ή κα
λύτερα ακόμη -για τις κλινικές περιτττώσεις- γιατί δεν αισθάνεται
ήρωας στη ζωή του» (σελ. 77). Ως προς τους πολιτισμούς αυτή η
ανάλυση υπονοεί ότι ένας πολιτισμός μπορεί να αξιολογηθεί ανά
λογα με το πόσο καλά ανταποκρίνεται στην ευθύνη του να παρέ
χει μια ικανοποιητική αντίληψη της πραγματικότητας, η οποία θα
επιτρέπει σε όσο το δυνατόν μεγαλύτερο αριθμό ανθρώπων να α
ντλεί αυτοεκτίμηση από αυτή και παράλληλα να βλάπτει όσο το
δυνατόν λιγότερο εκείνους που δεν ανήκουν σε αυτόν το συγκε
κριμένο πολιτισμό (Solomon et al., 1991b).

Είναι πολλές οι ιστορικές περίοδοι κατά τις οποίες οι πολιτι
σμοί απέτυχαν να εκπληρώσουν αυτή την ευθύνη σε μεγάλη κλί
μακα (Turnbull, 1972). Όταν η πολιτισμική βιοθεωρία, ως αντίδοτο
του φόβου του θανάτου, γίνεται αναποτελεσματική για πολλά από
τα μέλη της -εξαιτίας ιστορικο-κοινωνικών γεγονότων- τότε μπο
ρεί να σημειωθεί μια ακραία στροφή σε πεποιθήσεις και αξίες.
Στην πραγματικότητα, όταν οι πολιτισμοί αρχίζουν να χάνουν την
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αξία τους ως βιοθεωρίες και επομένως ως βάση για την αυτοε-
κτίμηοη, τότε εκείνος ο οποίος προαναγγέλει μια «νέα τάξη πραγ
μάτων» εισπράττεται ως ένας νέος αρχηγός (Becker, 1973· Lifton,
1968). Σε τέτοιες περιόδους οι άνθρωποι χρειάζονται έναν και
νούργιο ήρωα, κάποιον με μια συγκεκριμένη οπτική που μπορεί
να τους πείσει για την προσωπική τους αξία. Αυτή είναι η περί
πτωση του Χίτλερ, ο οποίος, παρουσίασε τον εαυτό του ως το ά
τομο που επιλέχτηκε για να εκπληρώσει τη «θεία θέληση», οδη
γώντας την Αρεία φυλή οτον τελικό της προορισμό (Duncan,
1962, 1968· Lifton, 1986).

Οι περιπτώσεις που ορισμένα άτομα ή και περισσότερα μέλη
ενός πολιτισμικού πλαισίου έχουν δυσκολίες με το πολιτισμικό α
ντίδοτο της υπαρξιακής αγωνίας, όπως είναι φανερό, είναι πολ
λές. Εκτός από τις περιπτώσεις που αναφέρθηκαν είναι και αυτές
που αφορούν ορισμένες υποομάδες μέσα σε ένα αλλότριο πολιτι
σμικό πλαίσιο. Για παράδειγμα, τα προβλήματα ορισμένων μειονο
τήτων είναι πιθανόν να πηγάζουν από μια αδυναμία των μελών
τους να διατηρήσουν ή να εδραιώσουν το πολιτισμικό αντίδοτο
του φόβου του θανάτου εντός ενός πολιτισμικού πλαισίου που ει
σπράττεται ή είναι ξένο ή εχθρικό. Τα προβλήματα της τελευταί
ας περίπτωσης μεγεθύνονται στις ημέρες μας εξαιτίας των ανα
κατατάξεων που δημιουργούνται στις σφαίρες κοινωνικοπολιτικής
και οι οποίες διογκώνουν τα ρεύματα των πολιτικών και οικονομι
κών προσφύγων.

Τόσο η θεωρία του Becker όσο και η θεωρία αντιμετώπισης
του τρόμου, επιχειρούν να ερμηνεύσουν την ανθρώπινη κοινωνική
συμπεριφορά επικεντρώνοντας την προσοχή τους στις ιδιαιτερό
τητες της ανθρώπινης ύπαρξης. Και οι δύο θεωρίες υποστηρίζουν
ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά καθοδηγείται ουσιαστικά από την
ανάγκη να ελαττωθεί ο τρόμος που προέρχεται από τη συνειδη
τοποίηση του επικείμενου θανάτου, ως απόλυτης εκμηδένισης. Η
δημιουργία και η διατήρηση του πολιτισμού, καθιστά δυνατή την
εδραίωση αξιακών και δικαιικών συστημάτων που παρέχουν ένα
κοινό συμβολικό πλαίσιο το οποίο -καθορίζοντας στόχους και ρό
λους- δίνει στην ανθρωπότητα νόημα, τάξη, σταθερότητα και
διάρκεια. Έτσι ελαττώνεται ο τρόμος και βρίσκει διέξοδο το υ
παρξιακό πρόβλημα.

Οι θεωρίες αυτές μπορούν να αποδειχθούν χρήσιμες, επειδή
παρέχουν μια ουσιαστική θεωρητική σύνδεση ανάμεσα στη λει
τουργία και τις δυναμικές των πολιτισμικών θεσμών και στις ατο
μικές ψυχολογικές διαδικασίες. Όπως πρότεινε και ο Marcuse
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(1981), οποιαδήποτε ερμηνεία της ανθρώπινης κοινωνικής συμπε
ριφοράς, για να είναι επαρκής, χρειάζεται να λάβει υπόψη της
την ανάπτυξη και τη λειτουργία των πολιτισμικών θεσμών, από
την πλευρά των προσωπικών ψυχολογικών ιδιοτήτων του ατόμου.
Αυτό σημαίνει ότι η ανθρώπινη κοινωνική συμπεριφορά ερμηνεύε
ται μέσα στο πλαίσιο της -εις το διηνεκές- αλληλεπίδρασης των
ψυχολογικών ιδιοτήτων των ατόμων και του πολιτισμικού εποικο
δομήματος.
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